黑龙江大庆一中2023-2024学年高三“一模”考试数学试题

注意事项：
1． 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。

2．选择题必须使用2B铅笔填涂；非选择题必须使用0．5毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．设a，b，c为正数，则“
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A．充分不必要条件
B．必要不充分条件

C．充要条件
D．既不充分也不修要条件

2．已知函数
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3．已知
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4．某几何体的三视图如图所示，则该几何体的体积为（    ）
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5．某市气象部门根据2018年各月的每天最高气温平均数据,绘制如下折线图,那么,下列叙述错误的是(    )
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A．各月最高气温平均值与最低气温平均值总体呈正相关

B．全年中,2月份的最高气温平均值与最低气温平均值的差值最大

C．全年中各月最低气温平均值不高于10°C的月份有5个

D．从2018年7月至12月该市每天最高气温平均值与最低气温平均值呈下降趋势

6．在
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7．将函数
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个单位长度，得到的函数为偶函数，则
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8．已知三棱锥P﹣ABC的顶点都在球O的球面上，PA
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9．一个由两个圆柱组合而成的密闭容器内装有部分液体，小圆柱底面半径为
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，大圆柱底面半径为
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，如图1放置容器时，液面以上空余部分的高为
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，如图2放置容器时，液面以上空余部分的高为
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10．甲乙丙丁四人中，甲说：我年纪最大，乙说：我年纪最大，丙说：乙年纪最大，丁说：我不是年纪最大的，若这四人中只有一个人说的是真话，则年纪最大的是（    ）

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

11．运行如图程序，则输出的S的值为（　　）
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A．0
B．1
C．2018
D．2017

12．已知实数
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二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13．五声音阶是中国古乐基本音阶，故有成语“五音不全”.中国古乐中的五声音阶依次为：宫、商、角、徵、羽，如果把这五个音阶全用上，排成一个五个音阶的音序，且要求宫、羽两音阶不相邻且在角音阶的同侧，可排成______种不同的音序.

14．已知
[image: image64.wmf](
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点平分，则此弦所在的直线方程为________________．

15．已知
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，则
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16．根据如图所示的伪代码，输出
[image: image70.wmf]I

的值为______.
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三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12分）选修4-2：矩阵与变换（本小题满分10分）

已知矩阵A＝
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 (k≠0)的一个特征向量为α＝
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A的逆矩阵A－1对应的变换将点(3，1)变为点(1，1)．求实数a，k的值．

18．（12分）设椭圆E:[image: image74.png]


（a,b>0）过M（2，
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,1)两点，O为坐标原点，

（1）求椭圆E的方程；

（2）是否存在圆心在原点的圆，使得该圆的任意一条切线与椭圆E恒有两个交点A,B,且
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？若存在，写出该圆的方程，若不存在说明理由．

19．（12分）已知椭圆
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的左、右顶点分别为
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，上、下顶点分别为
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为其右焦点，
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，且该椭圆的离心率为
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（Ⅰ）求椭圆
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的标准方程；

（Ⅱ）过点
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作斜率为
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的直线
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交椭圆
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20．（12分）已知函数
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21．（12分）已知如图1，在Rt△ABC中，∠ACB=30°，∠ABC=90°，D为AC中点，AE
[image: image108.wmf]^

BD于E，延长AE交BC于F，将△ABD沿BD折起，使平面ABD
[image: image109.wmf]^

平面BCD，如图2所示。
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（Ⅰ）求证：AE
[image: image111.wmf]^

平面BCD； 

（Ⅱ）求二面角A-DC-B的余弦值； 

（Ⅲ）求三棱锥B-AEF与四棱锥A-FEDC的体积的比（只需写出结果，不要求过程）．

22．（10分）已知半径为5的圆的圆心在x轴上，圆心的横坐标是整数，且与直线4x+3y﹣29＝0相切．

（1）求圆的方程；

（2）设直线ax﹣y+5＝0（a＞0）与圆相交于A，B两点，求实数a的取值范围；

（3）在（2）的条件下，是否存在实数a，使得弦AB的垂直平分线l过点P（﹣2，4），若存在，求出实数a的值；若不存在，请说明理由．

参考答案
一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、B

【解析】

根据不等式的性质，结合充分条件和必要条件的定义进行判断即可．

【详解】

解：
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故选：
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【点睛】

本题主要考查充分条件和必要条件的判断，结合不等式的性质是解决本题的关键．

2、A

【解析】

根据
[image: image129.wmf](

)

1

fx

+

图象关于
[image: image130.wmf]y

轴对称可知
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；再根据自变量的大小关系得到函数值的大小关系.

【详解】
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本题正确选项：
[image: image149.wmf]A


【点睛】

本题考查利用函数奇偶性、对称性和单调性比较函数值的大小关系问题，关键是能够通过奇偶性和对称性得到函数的单调性，通过自变量的大小关系求得结果.

3、A

【解析】

利用复数代数形式的乘除运算化简，再由复数相等的条件列式求解．

【详解】
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故选：
[image: image155.wmf]A
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【点睛】

本题考查复数代数形式的乘除运算，考查复数相等的条件，意在考查学生对这些知识的理解掌握水平，是基础题．

4、D

【解析】

结合三视图可知,该几何体的上半部分是半个圆锥,下半部分是一个底面边长为4,高为4的正三棱柱,分别求出体积即可.

【详解】

由三视图可知该几何体的上半部分是半个圆锥,下半部分是一个底面边长为4,高为4的正三棱柱,则上半部分的半个圆锥的体积
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,下半部分的正三棱柱的体积
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image158.wmf]163
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故选:D.

【点睛】

本题考查三视图,考查空间几何体的体积,考查空间想象能力与运算求解能力,属于中档题.

5、D

【解析】

根据折线图依次判断每个选项得到答案.

【详解】

由绘制出的折线图知：

在A中，各月最高气温平均值与最低气温平均值为正相关，故A正确；

在B中，全年中，2月的最高气温平均值与最低气温平均值的差值最大，故B正确；

在C中，全年中各月最低气温平均值不高于10℃的月份有1月，2月，3月，11月，12月，共5个，故C正确；

在D中，从2018年7月至12月该市每天最高气温平均值与最低气温平均值，先上升后下降，故D错误.

故选：D.

【点睛】

本题考查了折线图，意在考查学生的理解能力.

6、B

【解析】

在
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，即可得到答案．

【详解】

如下图，
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,故答案为B.      
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【点睛】

本题考查了平面向量的线性运算，考查了学生逻辑推理能力，属于基础题．

7、D

【解析】

利用三角函数的图象变换求得函数的解析式，再根据三角函数的性质，即可求解，得到答案．

【详解】

将将函数
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又由函数
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【点睛】

本题主要考查了三角函数的图象变换，以及三角函数的性质的应用，其中解答中熟记三角函数的图象变换，合理应用三角函数的图象与性质是解答的关键，着重考查了推理与运算能力，属于基础题．

8、D

【解析】

由题意画出图形，找出△PAB外接圆的圆心及三棱锥P﹣BCD的外接球心O，通过求解三角形求出三棱锥P﹣BCD的外接球的半径，则答案可求.

【详解】

如图；设AB的中点为D；

∵PA
[image: image181.wmf]2

=

，PB
[image: image182.wmf]14

=

，AB＝4，

∴△PAB为直角三角形，且斜边为AB，故其外接圆半径为：r
[image: image183.wmf]1

2

=

AB＝AD＝2；

设外接球球心为O；

∵CA＝CB
[image: image184.wmf]10

=

，面PAB⊥面ABC，

∴CD⊥AB可得CD⊥面PAB；且DC
[image: image185.wmf]22

6

CAAD

=-=

.

∴O在CD上；

故有：AO2＝OD2+AD2⇒R2＝（
[image: image186.wmf]6

-

R）2+r2⇒R
[image: image187.wmf]5

6

=

；

∴球O的表面积为：4πR2＝4π
[image: image188.wmf]2

550

3

6

p

æö

´=

ç÷

èø

.

故选：D.

[image: image189.png]



【点睛】

本题考查多面体外接球表面积的求法，考查数形结合的解题思想方法，考查思维能力与计算能力，属于中档题.

9、B

【解析】

根据空余部分体积相等列出等式即可求解.

【详解】

在图1中，液面以上空余部分的体积为
[image: image190.wmf]2

11

rh

p

；在图2中，液面以上空余部分的体积为
[image: image191.wmf]2

22

rh

p

.因为
[image: image192.wmf]22
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rhrh

pp

=

，所以
[image: image193.wmf]2
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hr

hr

æö

=

ç÷

èø

.

故选：B

【点睛】

本题考查圆柱的体积，属于基础题.

10、C

【解析】

分别假设甲乙丙丁说的是真话，结合其他人的说法，看是否只有一个说的是真话，即可求得年纪最大者，即可求得答案.

【详解】

①假设甲说的是真话，则年纪最大的是甲，那么乙说谎，丙也说谎，而丁说的是真话，而已知只有一个人说的是真话，故甲说的不是真话，年纪最大的不是甲；

②假设乙说的是真话，则年纪最大的是乙，那么甲说谎，丙说真话，丁也说真话，而已知只有一个人说的是真话，故乙说谎，年纪最大的也不是乙；

③假设丙说的是真话，则年纪最大的是乙，所以乙说真话，甲说谎，丁说的是真话，而已知只有一个人说的是真话，故丙在说谎，年纪最大的也不是乙；

④假设丁说的是真话，则年纪最大的不是丁，而已知只有一个人说的是真话，那么甲也说谎，说明甲也不是年纪最大的，同时乙也说谎，说明乙也不是年纪最大的，年纪最大的只有一人，所以只有丙才是年纪最大的，故假设成立，年纪最大的是丙.

综上所述，年纪最大的是丙

故选：C.

【点睛】

本题考查合情推理，解题时可从一种情形出发，推理出矛盾的结论，说明这种情形不会发生，考查了分析能力和推理能力，属于中档题.

11、D

【解析】

依次运行程序框图给出的程序可得

第一次：
[image: image194.wmf]2017sin2018,3

2

Si

p

=+==

，不满足条件；

第二次：
[image: image195.wmf]3

2018sin201812017,5

2

Si

p

=+=-==

，不满足条件；

第三次：
[image: image196.wmf]5

2017sin2018,7

2

Si

p

=+==

，不满足条件；

第四次：
[image: image197.wmf]7

2018sin201812017,9

2

Si

p

=+=-==

，不满足条件；

第五次：
[image: image198.wmf]9

2017sin2018,11

2

Si

p

=+==

，不满足条件；

第六次：
[image: image199.wmf]11

2018sin201812017,13

2

Si

p

=+=-==

，满足条件，退出循环．输出1．选D．

12、B

【解析】

作出不等式组对应的平面区域，目标函数
[image: image200.wmf]2

1

y

z

x

-

=

+

的几何意义为动点
[image: image201.wmf](

)

,

Mxy

到定点
[image: image202.wmf](

)

1,2

D

-

的斜率，利用数形结合即可得到
[image: image203.wmf]z

的最小值．

[image: image204.png]



【详解】

解：作出不等式组对应的平面区域如图：

目标函数
[image: image205.wmf]2

1

y

z

x

-

=

+

的几何意义为动点
[image: image206.wmf](

)

,

Mxy

到定点
[image: image207.wmf](

)

1,2

D

-

的斜率，

当
[image: image208.wmf]M

位于
[image: image209.wmf]1

1,

2

A

æö

-

ç÷

èø

时，此时
[image: image210.wmf]DA

的斜率最小，此时
[image: image211.wmf]1

2

5

2

114
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z

--

==-

+

．

故选B．

【点睛】

本题主要考查线性规划的应用以及两点之间的斜率公式的计算，利用z的几何意义，通过数形结合是解决本题的关键．

二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分。

13、1

【解析】

按照“角”的位置分类,分“角”在两端,在中间,以及在第二个或第四个位置上,即可求出.

【详解】

①若“角”在两端,则宫、羽两音阶一定在角音阶同侧，此时有
[image: image212.wmf]22

22

2324

AA

´´´=

种；

②若“角”在中间,则不可能出现宫、羽两音阶不相邻且在角音阶的同侧；

③若“角”在第二个或第四个位置上,则有
[image: image213.wmf]22

22

28

AA

=

种；

综上，共有
[image: image214.wmf]24832

+=

种.

故答案为：1．

【点睛】

本题主要考查利用排列知识解决实际问题,涉及分步计数乘法原理和分类计数加法原理的应用,意在考查学生分类讨论思想的应用和综合运用知识的能力,属于基础题.

14、
[image: image215.wmf]230

xy

+-=


【解析】

设弦所在的直线与椭圆相交于
[image: image216.wmf](

)

11

,

Axy

、
[image: image217.wmf](

)

22

,

Bxy

两点，利用点差法可求得直线
[image: image218.wmf]AB

的斜率，进而可求得直线的点斜式方程，化为一般式即可.

【详解】

设弦所在的直线与椭圆相交于
[image: image219.wmf](

)

11

,

Axy

、
[image: image220.wmf](

)

22

,

Bxy

两点，

由于点
[image: image221.wmf]P

为弦的中点，则
[image: image222.wmf]12
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2
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，得
[image: image223.wmf]12
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，

由题意得
[image: image224.wmf]22

11

22

22

1

42

1

42

xy

xy

ì

+=

ï

ï

í
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+=

ï

î

，两式相减得
[image: image225.wmf](
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42

xxxxyyyy
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+=

，

所以，直线
[image: image226.wmf]AB

的斜率为
[image: image227.wmf](
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(
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2
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xxyy
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，

所以，弦所在的直线方程为
[image: image228.wmf](

)

1

11

2

yx

-=--

，即
[image: image229.wmf]230

xy

+-=

.

故答案为：
[image: image230.wmf]230

xy

+-=

.

【点睛】

本题考查利用弦的中点求弦所在直线的方程，一般利用点差法，也可以利用韦达定理设而不求法来解答，考查计算能力，属于中等题.

15、
[image: image231.wmf]4

5

-


【解析】

解：由题意可知：
[image: image232.wmf]2

2
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cos22cos121

tan15

aa

a

=-=´-=-

+

 .

16、7

【解析】

表示初值S=1,i=1，分三次循环计算得S=10>0,输出i=7.

【详解】

S=1,i=1

第一次循环：S=1+1=2,i=1+2=3；

第二次循环：S=2+3=5,i=3+2=5；

第三次循环：S=5+5=10,i=5+2=7；

S=10>9,循环结束，输出：i=7.

故答案为：7

【点睛】

本题考查在程序语句的背景下已知输入的循环结构求输出值问题，属于基础题.

三、解答题：共70分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17、解：设特征向量为α＝
[image: image233.wmf]1

k
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对应的特征值为λ，则
[image: image234.wmf]01
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ëû

 
[image: image235.wmf]1
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＝λ
[image: image236.wmf]1
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，即
[image: image237.wmf]1
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因为k≠0，所以a＝2．         5分
因为
[image: image238.wmf]1
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ëûëû

，所以A
[image: image239.wmf]1

1

éù

êú

ëû

＝
[image: image240.wmf]3
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，即
[image: image241.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image242.wmf]1

1

éù

êú

ëû

＝
[image: image243.wmf]3

1

éù

êú

ëû

，      

所以2＋k＝3，解得 k＝2．综上，a＝2，k＝2．                 20分
【解析】

试题分析：由 特征向量求矩阵A, 由逆矩阵求k

考点：特征向量, 逆矩阵

点评：本题主要考查了二阶矩阵，以及特征值与特征向量的计算，考查逆矩阵．

18、（1）
[image: image244.wmf]22
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+=

（2）
[image: image245.wmf]22

8

3

xy

+=


【解析】

试题分析：（1）因为椭圆E:
[image: image246.wmf]22

22

1

xy

ab

+=

（a,b>0）过M（2，
[image: image247.wmf]2

），N(
[image: image248.wmf]6

,1)两点,

所以
[image: image249.wmf]22

22
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1
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ab

ab

+=

+=

解得
[image: image250.wmf]2
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b

=

=

所以
[image: image251.wmf]2

2

8

{

4

a

b

=

=

椭圆E的方程为
[image: image252.wmf]22

1

84

xy

+=


（2）假设存在圆心在原点的圆，使得该圆的任意一条切线与椭圆E恒有两个交点A,B,且
[image: image253.wmf]OAOB

^

uuuruuur

,设该圆的切线方程为
[image: image254.wmf]ykxm

=+

解方程组
[image: image255.wmf]22
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84

ykxm
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得
[image: image256.wmf]22
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++=

,即
[image: image257.wmf]222
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,

则△=
[image: image258.wmf]222222
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,即
[image: image259.wmf]22
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[image: image260.wmf]12
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[image: image261.wmf]222222
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image262.wmf]222222
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要使
[image: image263.wmf]OAOB

^

uuuruuur

,需使[image: image264.png]X%+ W,



,即
[image: image265.wmf]222
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288

0

1212

mmk

kk

--

+=

++

,所以
[image: image266.wmf]22
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,所以
[image: image267.wmf]2
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又
[image: image268.wmf]22
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-+>

,

所以
[image: image269.wmf]2

2

2

{

38

m

m

>

³

,所以
[image: image270.wmf]2
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m

³

,即
[image: image271.wmf]26
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m

³

或
[image: image272.wmf]26
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m
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,

因为直线
[image: image273.wmf]ykxm

=+

为圆心在原点的圆的一条切线,

所以圆的半径为
[image: image274.wmf]2
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,
[image: image275.wmf]22
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,
[image: image276.wmf]26

3
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=

,

所求的圆为
[image: image277.wmf]22
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3
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,此时圆的切线
[image: image278.wmf]ykxm

=+

都满足
[image: image279.wmf]26
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m

³

或
[image: image280.wmf]26
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,

而当切线的斜率不存在时切线为
[image: image281.wmf]26

3

x

=±

与椭圆
[image: image282.wmf]22

1
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的两个交点为[image: image283.png]


或
[image: image284.wmf]2626
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满足
[image: image285.wmf]OAOB

^

uuuruuur

,

综上, 存在圆心在原点的圆
[image: image286.wmf]22

8

3

xy

+=

，使得该圆的任意一条切线与椭圆E恒有两个交点A,B,且
[image: image287.wmf]OAOB

^

uuuruuur

．

考点：本题主要考查椭圆的标准方程，直线与椭圆的位置关系，圆与椭圆的位置关系．

点评：中档题，涉及直线与圆锥曲线的位置关系问题，往往要利用韦达定理．存在性问题，往往从假设存在出发，运用题中条件探寻得到存在的是否条件具备．（2）小题解答中，集合韦达定理，应用平面向量知识证明了圆的存在性．

19、（Ⅰ）
[image: image288.wmf]22
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；（Ⅱ）
[image: image289.wmf]5
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，
[image: image290.wmf]3)
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【解析】

（Ⅰ）由题意可得
[image: image291.wmf]11

BA

uuuur

，
[image: image292.wmf]1

BF

uuuur

的坐标，结合椭圆离心率，
[image: image293.wmf]111

1

BABF
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uuuuruuuur

g

及隐含条件列式求得
[image: image294.wmf]a

，
[image: image295.wmf]b

的值，则椭圆方程可求；（Ⅱ）设直线
[image: image296.wmf]1
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，求得
[image: image297.wmf]D

的坐标，再设直线
[image: image298.wmf]2
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，求出点
[image: image299.wmf]G

的坐标，写出
[image: image300.wmf]OG

的方程，联立
[image: image301.wmf]OG

与
[image: image302.wmf]1
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，可求出
[image: image303.wmf]H

的坐标，由
[image: image304.wmf]11
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，可得
[image: image305.wmf]l

关于
[image: image306.wmf]k

的函数式，由单调性可得
[image: image307.wmf]l

取值范围．

【详解】

（Ⅰ）
[image: image308.wmf]1
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，
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由
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，得
[image: image314.wmf]2
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[image: image315.wmf]1
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，
[image: image316.wmf]222
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解得：
[image: image317.wmf]2
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，
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，
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[image: image320.wmf]\

椭圆
[image: image321.wmf]C

的标准方程为
[image: image322.wmf]22
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（Ⅱ）设直线
[image: image323.wmf]1
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，则与直线
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又
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，
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联立
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[image: image330.wmf]y

可得
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解得
[image: image332.wmf]2

2

242

(

112

k

G

k

-

+

，
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[image: image334.wmf]22
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[image: image335.wmf]2
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[image: image336.wmf]2
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【点睛】

本题考查椭圆方程的求法，考查直线与椭圆位置关系的应用，考查运算求解能力，意在考查学生对这些知识的理解掌握水平和分析推理计算能力．
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【解析】

（1）通过讨论
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的范围，分为
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三种情形，分别求出不等式的解集即可；

（2）通过分离参数思想问题转化为
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，根据绝对值不等式的性质求出最值即可得到
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【详解】

(1)当
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综上所述，不等式解集为
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当且仅当
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综上
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的取值范围是
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【点睛】

本题考查了解绝对值不等式问题，考查绝对值不等式的性质以及分类讨论思想，转化思想，属于中档题.

21、（Ⅰ）证明见解析；（Ⅱ）
[image: image388.wmf]5

5

；（Ⅲ）1:5

【解析】

（Ⅰ）由平面ABD⊥平面BCD，交线为BD，AE⊥BD于E，能证明AE⊥平面BCD;

（Ⅱ）以E为坐标原点，分别以EF、ED、EA所在直线为x轴，y轴，z轴，建立空间直角坐标系E-xyz，利用向量法求出二面角A-DC-B的余弦值;

（Ⅲ）利用体积公式分别求出三棱锥B-AEF与四棱锥A-FEDC的体积，再作比写出答案即可．

【详解】

（Ⅰ）证明：∵平面ABD⊥平面BCD，交线为BD，

又在△ABD中，AE⊥BD于E，AE⊂平面ABD，

∴AE⊥平面BCD．

（Ⅱ）由（1）知AE⊥平面BCD，∴AE⊥EF，

由题意知EF⊥BD，又AE⊥BD，

如图，以E为坐标原点，分别以EF、ED、EA所在直线为x轴，y轴，z轴，
建立空间直角坐标系E-xyz，
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设AB=BD=DC=AD=2，
则BE=ED=1，∴AE=
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，BC=2
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，BF=
[image: image392.wmf]3

3

，

则E（0，0，0），D（0，1，0），B（0，-1，0），A（0，0，
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），
F（
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由AE⊥平面BCD知平面BCD的一个法向量为
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设平面ADC的一个法向量
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∴二面角A-DC-B的平面角为锐角，故余弦值为
[image: image403.wmf]5

5

．
（Ⅲ）三棱锥B-AEF与四棱锥A-FEDC的体积的比为：1:5.

【点睛】

本题考查线面垂直的证明、几何体体积计算、二面角有关的立体几何综合题，属于中等题.

22、（2）（x﹣2）2+y2＝2．（2）（
[image: image404.wmf]5
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）．（3）存在，
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【解析】

（2）设圆心为M（m，0），根据相切得到
[image: image406.wmf]429

5

5

m
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=

，计算得到答案.

（2）把直线ax﹣y+5＝0，代入圆的方程，计算△＝4（5a﹣2）2﹣4（a2+2）＞0得到答案.

（3）l的方程为
[image: image407.wmf](

)

1

24

yx

a

=-++

，即x+ay+2﹣4a＝0，过点M（2，0），计算得到答案.

【详解】

（2）设圆心为M（m，0）（m∈Z）．由于圆与直线4x+3y﹣29＝0相切，且半径为5，

所以 
[image: image408.wmf]429
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5
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，即|4m﹣29|＝2．因为m为整数，故m＝2．

故所求圆的方程为（x﹣2）2+y2＝2．

（2）把直线ax﹣y+5＝0，即y＝ax+5，代入圆的方程，消去y，

整理得（a2+2）x2+2（5a﹣2）x+2＝0，

由于直线ax﹣y+5＝0交圆于A，B两点，故△＝4（5a﹣2）2﹣4（a2+2）＞0，

即22a2﹣5a＞0，由于a＞0，解得a
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，所以实数a的取值范围是（
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（3）设符合条件的实数a存在，则直线l的斜率为
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l的方程为
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，即x+ay+2﹣4a＝0，

由于l垂直平分弦AB，故圆心M（2，0）必在l上，

所以2+0+2﹣4a＝0，解得
[image: image413.wmf]3
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．由于
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，故存在实数
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使得过点P（﹣2，4）的直线l垂直平分弦AB.

【点睛】

本题考查了直线和圆的位置关系，意在考查学生的计算能力和转化能力.
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